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Stét graficzny (digitizer)

Stot graficzny zwany rowniez pulpitem lub ,,digitizerem” jest bardzo przydatnym urzadzeniem. Pozwala on
na pracg w dwoch trybach: w trybie zwyktym oraz w trybie przenoszenia rysunku.

W trybie zwyktym stol graficzny speinia role myszy i menu. Podzielony jest na kilka obszaréw menu oraz
obszar ekranu. Wybor okienka znajdujacego si¢ w obszarach menu powoduje wprowadzenie polecenia zwia-
zanego z tym okienkiem. Dzigki temu uzytkownik nie musi przedziera¢ si¢ przez menu ani wyswietla¢ okien
narzgdziowych w celu wprowadzenia polecenia. Wybdr punktu w obszarze ekranu odpowiada wybraniu
punktu na ekranie.

W trybie przenoszenia rysunku stét graficzny umozliwia wprowadzenie istniejacego rysunku do AutoCAD-a.
Znikaja wtedy strefy menu i cata powierzchnia stotu jest przeznaczona do wprowadzania rysunku.

W podkatalogu \RogrRAM FILES\ACAD2000'sAMPLE znajduje si¢ plik TABLET 2000DWG, ktory mozna wykre-
$li¢ na ploterze i natozy¢ na stot graficzny. O wiele wygodniejsza jest plastikowa nakladka na digitizer dostarczana
razem z AutoCAD-em. Aby stol graficzny mogt zosta¢ wykorzystany do wprowadzania polecen lub przenoszenia
rysunku musi by¢ najpierw skonfigurowany za pomoca polecenia PULPIT (TABLE). Przenoszenie rysunku
wymaga ponadto kalibracji stotu (rowniez za pomoca polecenia PULPIT (TABLE)).

AutoCAD umozliwia przenoszenie rysunku w trybie ortogonalnym, afinicznym i projekcyhym, dzigki czemu
mozna przenosi¢ rysunki o nierdbwnych wspotczynnikach skali w kierunku X i Y. AutoCAD przeprowadza anali-
z¢ wprowadzonych danych i proponuje najlepszy rodzaj transformacii.

Obstuga stotu graficznego — PULPIT (TABLE)

Za pomoca polecenia PULPIT (TABLE) wlaczamy i wytaczamy tryb przenoszenia rysunku, dokonujemy
kalibracji i konfiguracji stotu graficznego.

1 [Narzedzia]-[Pulpit >]-[opcja] ([Tools]-[Tablet >]-[opcja]) PUL (TA)
CTRL-T lub F4 (tylko wlaczanie i wytaczanie trybu przenoszenia rysunku)

przenoszeia rysunku, stot graficzny musi by¢ uprzednio poddany
kalibracji. Jezeli stot nie byt kalibrowany, to po wybraniu tej opcji
kalibracja zostanie uruchomiona automatycznie. W trybie przeno-
szenia rysunku nie jest dostgpne menu digitizera i caty jego obszar
stuzy do wskazywania punktow.

e Nie (Off) — wylacza tryb przenoszenia rysunku. Dostepne jest menu digitize-
ra.

w e Tak(On) — wlacza tryb przenoszenia rysunku. Aby mozna byto wiaczy¢ tryb
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e Kalibracja — wlacza kalibracjg stotu graficznego do istniejacego rysunku.
(Calibrate)

*  Konfiguracja — wlacza konfiguracjg stotu graficznego.
(Configure)

Konfiguracja stotu graficznego

Kazdy uzytkownik, ktory chce uzywacé stotu graficznego musi na wstepie dokonaé¢ konfiguracji stotu. Konfi-
guracja informuje program jak maja by¢ interpretowane wskazania okreslonych punktéow. Uzytkownik decy-
duje ile stref menu chce zdefimaé i jak powinny by¢ one zorganizowane. Ponizej przedstawiono przyktad
konfiguracji stotu dla standardowej naktadki dostarczanej razem z AutoCAD-em oraz rysunku-naktadki
zawartego w pliku ABLET 2000DWG.
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t [Narzedzia]-[Pulpit >]-[Konfiguracja] ([Tools]-[Tablet >]-[Configure])
Liczba menu na pulpicie(0-4) <0

Wskaz lewy gorny naroznik 1-go obszaru menu: wskaz lewy, gorny rog strefy A
Wskaz prawy dolny naroznik 1-go obszaru menu: wskaz lewy, dolny rog strefy A
Wskaz prawy dolny naroznik 1-go obszaru menu: wskaz prawy, dolny rog strefy A
Liczba kolumn dla 1 obszaru menu, (1-15%:

Liczba wierszy dla 1 obszaru menu, (1-48):

Wskaz lewy gorny naroznik 2-go obszaru menu: wskaz lewy, gorny rog strefy B
Wskaz lewy dolny naroznik 2-go obszaru menu: wskaz lewy, dolny rog strefy B
Wskaz prawy dolny naroznik 2-go obszaru menu: wskaz prawy, dolny rog strefy B
Liczba kolumn dla 2 obszaru menu, (1-38):

Liczba wierszy dla 2 obszaru menu, (1-3B):

Wskaz lewy gorny naroznik 3-go obszaru menu: wskaz lewy, gorny rog strefy C
Wskaz lewy dolny naroznik 3-go obszaru menu: wskaz lewy, dolny rog strefy C
Wskaz prawy dolny naroznik 3-go obszaru menu: wskaz prawy, dolny rog strefy C
Liczba kolumn dla 3 obszaru menu, (1-Zb):
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Liczba wierszy dla 3 obszaru menu, (1-58):

Wskaz lewy gorny naroznik 4-go obszaru menu: wskaz lewy, gorny rog strefy D
Wskaz lewy dolny naroznik 4-go obszaru menu: wskaz lewy, dolny rog strefy D
Wskaz prawy dolny naroznik 4-go obszaru menu: wskaz prawy, dolny rog strefy N
Liczba kolumn dla 4 obszaru menu, (1-1%5:

Liczba wierszy dla 4 obszaru menu, (1-45):

Czy chcesz ponownie okreslic¢ potozenie obszaru odwzorowujqcego Staly Ekran? <N> N
Czy chcesz okreslic¢ polozenie obszaru odwzorowujqcego Ruchomy Ekran? <T> T (Y)
Czy chcesz by obszar odwzorowujqcy Ruchomy Ekran miat taki sam rozmiar co obszar odwzorowujqcy Staly
Ekran? <T>T (Y)

Klawisz F12 bedzie przetqcznikiem Obszaru Ruchomego Ekranu (Tak i Nie).

Czy chcesz takze okreslic przycisk przetqcznika Obszaru Ruchomego Ekranu? <N> N

Kalibracja stotu graficznego

Kalibracja stotu graficznego jest potrzebna tylko w przypadku przenoszenia do AutoCAD-a rysunkéw wyko-
nanych na papierze i odgrywa istotna rolg. Umozliwia ona dopasowywanie najlepszego rodzaju transformacji
czyli relacji migdzy wskazywanymi punktami rysunku na papierze i rysunku w komputerze. Uzytkownik
wskazuje digitizerem punkty o znanych wspohrzednych i wpisuje ich wspotrzedne z klawiatury. Im wigcej
punktow zostanie wskazanych tym lepsza dokladno$¢. Istniejq trzy rodzaje transformacji, ktore moga by¢
wykorzystane podczas przenosizerysunku: ortogonalna, afiniczna i projekcyjna (rzutowa). Na zakonczenie
wskazywaia punktow wciska si¢ ENTER. AutoCAD dokonuje analizy wprowadzonych informacji (punktow
i wspétrzednych) i oblicza btad dla kazdej transformacji. Do uzytkownika nalezy podjgcie decyzji o osta-
tecznym rodzaju zastosowanej transformaciji.

t [Narzedzia]-[Pulpit >]-[Kalibracja] ([Tools]-[Tablet >]-[Calibrate])
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Wskaz punkt #1: wskaz punkt P1

Podaj wspélrzedne punktu #1: wpisz jego wspotrzedne: P1,, P1,
Wskaz punkt #2: wskaz punkt P2

Podaj wspélrzedne punktu #2: wpisz jego wspotrzedne: P2,, P2,
Wskaz punkt #3 (albo wcisnij ENTER by zakorczyé): wskaz punkt P3
Podaj wspélrzedne punktu #3: wpisz jego wspotrzedne: P3y, P3,

. i tak dalej.
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Wskazuj znane punkty i wpisuj ich wspotrzedne. Aby zakonczy¢ wskazywanie punktéw nacisnij ENTER.
AutoCAD dokona analizy wprowadzonych danych. Jezeli wskazano tylko dwa punkty, to automatycznie
zostanie przyjeta transformacja ortogonalna. Jezeli wigcej, to wyswietlana jest tabelka zawierajaca wnioski
z analizy. Wybierz rodzaj transformacjiOgtogonalna/Afiniczna/ <powtérz tablice>:" (, Orthogonal/Affine/
Projective/<Repeat table3).

Wynik dopasowania
Wynik dopasowania okresla czy dopasowanie si¢ udato.

* Doktadnie (Exact) — dopasowanie doktadne.
e Sukces (Success) — dopasowanie satysfakcjonujace.

nie jest mozliwe zastosowanie transformacji danego typu na pod-
stawie wskazanych punktow.

¢ Niemozliwe (Impossible)

e Bfad (Failure) — nie udato si¢ dopasowa¢ transformacji mimo, ze wskazano wystar-
czajaca liczbg punktow. Wskazane punkty pokrywaty sig lub byty
wspotliniowe.

e Przerwano (Canceled) — przerwano kalibracjg.

Inne wyniki dopasowania niz doktadne (Dokladnie (Exact) i satysfakcjonujace (Sukces (Succegs)ie gwa-
rantuja otrzymania pozytywnych wynikéw przy przenoszeniu rysunku.



